



## 锚定现代化 改革开新局

—2025年全国两会特别报道

## 精神坐标里的平安答卷

浙黔冀闽赣陕六省法治报共绘“公安楷模”的红色基因图谱

初心灯塔永长明



本报首席记者 陈佳妮 通讯员 姚隽

2018年10月11日,浙江省嘉兴市公安局南湖区分局七一派出所揭牌成立,从南湖派出所手中接过了传承59年的守卫红船的接力棒。

作为党的诞生地的忠诚卫士,七一派出所大力弘扬“红船精神”,自觉传承红色基因,以“红船护旗手”的定位,坚决扛起为党守根护脉的光荣使命,承担着保卫中共一大纪念船——南湖红船的重要职责。

## 传承红色基因 诠释为民担当

“我同意”“同意”……“红船”里,一堂别开生面、独具一格的“水上课堂”正进行着——来自南湖公安新入党的党员民警和七一派出所民警,用20分钟沉浸体验当年中共一大参会代表发言的画面。

聚焦争当红船护旗手、争创红色第一党支部,七一派出



## 【群众心声】

3月2日下午,嘉兴市南湖景区的湖心岛上,游客沈女士拿着失而复得的手机,向民警表达感谢:“没想到手机掉水里都看不到了,你们还能帮我捞起来。”这得益于七一派出所自主研发的“水下可视化打捞仪”。

近年来,到南湖景区游玩的游客越来越多,东西掉进湖里的事情时有发生。为了帮游客解决实际困难,七一派出所民警唐杰凡专门研发“水下可视化打捞器”,从最初的1.0版本到如今的4.0版本,唐杰凡从群众需求入手,不断改良完善仪器。大到手提包、充电宝,小到手机、身份证甚至是钻戒,群众不慎落入湖中的物品,都能通过这个“神器”找回。

2024年11月14日一大早,河南游客小刘赶

到七一派出所送锦旗,感谢帮她找回手机的民警,“没想到隔了一天被找到了,真的非常感谢他们。”

此前,小刘到南湖游玩,在拍照打卡时,不慎将手机掉入河中。她在河里捞了很久也没有进展,第二天,她在景区找到民警求助,“手机已经掉河里一晚上了,但我还是想碰碰运气。”

尽管小刘已经不抱什么希望,但当天值班的民辅警还是竭尽全力,通过“水下可视化打捞器”,20分钟后,成功将手机打捞起来交还给小刘。

第二天,小刘拿着锦旗和感谢信来到七一派出所,还特地给帮助她的民辅警买了奶茶,“这么冷的天气,想送他们一杯暖暖的奶茶,人民警察对我们的帮助就像这杯奶茶一样,暖到我们心里。”



河北省平山县公安局西柏坡派出所

## 赶考精神永不灭

河北法治报记者 张志青

2月28日,西柏坡纪念馆广场上,鲜花簇拥的“西柏坡 新中国从这里走来”几个大字熠熠生辉。

西柏坡派出所依革命圣地西柏坡而生,辖区内有西柏坡中共中央旧址、西柏坡纪念馆等多处红色景点。工作中,该所秉持“群众是家人,游客是亲人,自己是西柏坡人”的服务理念,不断强化警景协作、矛盾联调、群防群治等工作机制,奋力书写出新时代平安答卷,先后被公安部命名为首批“全国枫桥式公安派出所”、授予全国“公安楷模”称号。

传承红色基因,守护红色圣地,是西柏坡派出所一代代民辅警不变的使命。民警曹东介绍,该所一直坚持党建引领,通过到西柏坡老党员家中聆听一次红色革命故事、到北庄村打麦场唱响一次《团结就是力量》等,开展以“七个一”为主题的特色党建活动。

西柏坡景区年均游客达500万人次,旅游旺季日均游客4万人次,在警力有限的情况下如何高效开展警务,成为南湖畔民警的可靠臂膀。

每晚,七一派出所民警和红船义警一同巡逻;每周,水上救援义警队都会沿着南湖畔巡逻;每月,无人机义警队都会准时到来,挂上喊话器、抛投器、探照灯等设备进行演练……民警携手给南湖加上一道安心锁。

“新时代、新使命,我们全所上下会继续坚持‘开天辟地、敢为人先’的首创精神,提升公安机关新质战斗力,为党和人民守根护脉!”七一派出所所长支军说。

## 【群众心声】

3月1日,在西柏坡派出所“老刘调解室”,前几日还剑拔弩张的邻居在民警和调解员的调解下握手言和,相互有说有笑。

西柏坡镇某村两户前后邻居因修建排水管道问题发生矛盾纠纷。两家隔着一条巷子,后面的住户认为前面的邻居在自家宅基地上擅自施工,挖地修管道,侵犯了自身权益;住在前面的村民觉得自己修排水管道是为了避免巷子积水,并无不妥。双方争执不下,找到民警来主持“公道”。

民警了解完事情的来龙去脉后,到现场确认施工土地的归属权,将双方约到派出所“老刘调解室”开展情理法劝说……经过一番推心置腹地劝解,双方都认识到了和谐邻里关系的重要性,最终达成了和解。

为做好群众的矛盾化解工作,两年前,西柏坡派出所进一步完善“4+N”多元矛盾化解机制,并邀请基层工作经验丰富的刘文军作为特约调解员,建立了“老刘调解室”,共同调解一些复杂的矛盾纠纷。两年来,调解室已成功调解各类矛盾纠纷86起,调解成功率达到100%。

“乡亲们很信任派出所的民警,把他们当成‘自家人’一样,遇到事情第一时间会想到他们。”谈起派出所的工作,梁家沟村村民韩志平竖起了大拇指。



## 信仰铸魂永传承

贵州法治报记者 黄峰 姚强

在遵义老城核心区,每天有万余名游客穿梭于红色地标之间。全国“人民满意的公务员集体”、全国“公安楷模”、全国第三批“枫桥式公安派出所”……这份亮眼的平安答卷,由遵义会议会址派出所用76载光阴写就。这里,每名民警都是红色基因的传承者,更是新时代“枫桥经验”的践行者。

“我是中国人民警察,我宣誓……”

每个新警入所首日,铿锵誓言都会在遵义会议纪念馆前回响。作为全国唯一以红色会址命名的派出所,该所将“五个一”红色育警工程融入血脉:一次瞻仰叩问初心,一次宣誓筑牢忠诚,一首红歌激荡情怀,一本红书滋养精神,一段“长征路”丈量信仰。更有“四个红”精神熔炉持续添薪——红色教育夯基、红色宣讲铸魂、红色体验励志、红色服务润心,构建起立体化育警体系。

从警20年的袁红仍清晰记得初入警营时的震撼:“当所长带我们触摸会址墙砖的那一刻,历史的温度穿透掌心。”

“从前只觉得红色历史遥不可及,现在明白它就在每天的工作里。”青年民警梁雨珂的感悟,道出全所民警的

## 【群众心声】

“本以为找不回来了,没想到警察同志比我自己还着急。”从外地来遵义旅游的经先生谈起手机失而复得的经历仍难掩激动。去年5月的一个深夜,他在红军山警务站见证了基层民警的“破案速度”:四小时调取二十多处监控录像,联络多家出租车公司,最终在凌晨三点将存有重要文件的手机送回。当经先生看到值班民警被屏幕映得憔悴的脸庞时,他读懂了“人民公安为人民”的深意。

“我非常感谢遵义市红花岗区的警官,一切为了人民、为人民群众办实事的好警官,为你们点赞。”去年5月17日晚,遵义会议会址派出所收到了经先生的感谢信,纸短情长。

山东游客孙女士将有着特殊意义的金手链遗忘在纪念馆内,民警们艰难找回时,她千里寄锦旗致谢:“他们找的不止是手链,更是我们老百姓的信任。”

这样的感动在红色圣地持续上演。一个个温情的瞬间、一幅幅和谐的画面、一句句真情的感谢,无一不是民警对群众的真心、热心、细心的生动诠释。

